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8  СЕНТЯБРЯ

Сорок первый, сентябрь, восьмое число.

В этот день нас блокады огнем обожгло.

Мы не знали еще, что замкнулось кольцо

И что смерть нам уже заглянула в лицо.

Что в огне на Бадаевских не рафинад,

Не мука, а блокадников жизни горят.

Мы в тот день не могли даже предположить,

Как нам долго терпеть и как мало нам жить.
   В конце августа 1941 года немецко-фашистские войска повели наступление на Ленинград.

   29 дивизий (из них 3 моторизованные и 3 танковые) – 300 000 гитлеровских солдат и офицеров – были брошены против Ленинграда. Враги шли во всеоружии техники. Они имели свыше 6 тысяч орудий, около 20 тысяч различных пулеметов, свыше 4 500 минометов, более тысячи танков. Воздушная армия врага насчитывала до 1 000 самолетов.


Птицы смерти в зените стоят.


Кто идёт выручать Ленинград?

   На защиту Ленинграда встали воины Северо-Западного фронта, моряки Краснознаменного Балтийского флота, дивизии Народного ополчения.

   Бои шли под Колпино, у Пулковских высот, в четырех километрах от Кировского завода.

   Воины Ленинградского фронта заставили вражеские войска перейти к обороне. Фашисты возвели вокруг Ленинграда не одну линию укреплений: они ставили колючую проволоку, закладывали минные поля, превращали все ближайшие деревни в укрепленные узлы, создавали сложную систему огня, подвозили дальнобойные орудия, чтобы ежедневно бить по городу, разрушать квартал за кварталом.

   В осажденном Ленинграде начиналась незабываемая, потрясающая своей героикой зима 1941/42 года. Жизнь в городе становилась все труднее, люди перешли на голодный паек: 250 граммов хлеба рабочим, 125 граммов – служащим и иждивенцам. Прекратилось движение трамваев, люди пешком ходили на работу за 8 – 10 км. Не было света – стали пользоваться коптилками. Не было дров – начали разбирать старые деревянные дома. Не было транспорта – хлеб в магазины привозили вручную на санях. По Дороге жизни, проложенной по льду Ладожского озера, непрерывно шла помощь Родины осажденному Ленинграду.

   Город был величествен и мрачен. Вмерзли в снег машины, трамваи, троллейбусы. Водопровод не действовал, и вереницы людей шли по улицам к Неве, спускались к прорубям за водой с ведрами и бидонами. 

   И в этих нечеловеческих условиях в самую жуткую первую блокадную зиму в Ленинграде работали 39 школ! А в мае 1942 года уже 137 школ возобновили работу.

   Люди стали суровыми, как сама жизнь. Всё стало просто и понятно: враг хочет сломить город голодом, но город сломить нельзя!

   Почему же не был покорен наш город? Да потому что даже дети встали на его защиту.

   До войны это были самые обыкновенные мальчишки и девчонки. Учились, помогали старшим, играли, бегали-прыгали, разбивали носы и коленки. Их имена знали только родные, одноклассники да друзья.

   Пришел час - они показали, каким огромным может стать маленькое детское сердце, когда разгорается в нем священная любовь к родине и ненависть к ее врагам.
Мальчишки. Девчонки. На их хрупкие плечи легла тяжесть невзгод, бедствий, горя военных лет. И не согнулись они под этой тяжестью, стали сильнее духом, мужественнее, выносливее.
   Маленькие герои большой войны. Они сражались рядом со старшими – отцами и братьями. 
   Сражались повсюду. На море, как Боря Кулешин. В небе, как Аркаша Каманин. 

   В партизанском отряде, как Леня Голиков. В Брестской крепости, как Валя Зенкина. В керченских катакомбах, как Володя Дубинин. В подполье, как Володя Щербацевич. И ни на миг не дрогнули юные сердца!

   Их повзрослевшее детство было наполнено такими испытаниями, что, придумай их даже очень талантливый писатель, в это трудно было бы поверить. Но это было. Было в истории большой нашей страны, было в судьбах ее маленьких ребят - обыкновенных мальчишек и девчонок.

   Война застала ленинградскую пионерку Зину Портнову в деревне Зуя, куда она приехала на каникулы. Там  была создана подпольная организация "Юные мстители". Зина  участвовала в дерзких операциях против врага, в диверсиях, распространяла листовки, по заданию партизанского отряда вела разведку.


…Стоял декабрь 1943 года. Зина возвращалась с задания. В деревне Мостище ее выдал предатель. Фашисты схватили юную партизанку, пытали. Ответом врагу было молчание Зины, ее презрение и ненависть, решимость бороться до конца. Во время одного из допросов, выбрав момент, Зина схватила со стола пистолет и в упор выстрела в гестаповца.


   Вбежавший на выстрел офицер был также убит наповал. Зина пыталась бежать, но фашисты настигли ее…

   Отважная юная пионерка была зверски замучена, но до последней минуты оставалась стойкой, мужественной, несгибаемой. И Родина посмертно отметила ее подвиг высшим своим званием - званием Героя Советского Союза.

   В нашем городе имя Зины Портновой носит улица в южном районе.

   В 1964 году вновь образованная магистраль между проспектами Стачек и Народного Ополчения была названа улицей Лени Голикова в честь юного партизана Героя Советского Союза, который погиб в 16 лет.
   Ленинградцы  могут гордиться тем, что они сохранили детей. Дети школьного возраста могут гордиться тем, что они отстояли Ленинград вместе со своими отцами, матерями, старшими братьями и сестрами.

   И самый великий подвиг школьников Ленинграда в том, что они учились. Да, они учились, несмотря ни на что. Учились и защищали свой родной город.
   И каждый из них получил медаль «За оборону Ленинграда».

В блокадных днях мы так и не узнали:


Меж юностью и  детством где черта?..


Нам в сорок третьем выдали медали.


И только в сорок пятом - паспорта.

   Помните об этом, ребята! Сейчас наш город тоже требует защиты: от хулиганов, нарушителей порядка, варваров, которые портят то, что создано 100, 200, 300 лет назад, что сумели сохранить взрослые и дети даже во время блокады.

Стихи бабушки нашей ученицы Ани Антиповой.

И вот здесь в саду вырос памятник –

Монумент всех друзей моих.

В память детям, войной украденным,

В память тех, кого нет в живых,

С кем я вместе в блокадном городе

Умереть могла много раз –

Артобстрелом, бомбежкой, голодом

Смерть над детством моим неслась.

Это памятник моим сверстникам,

Не узнавшим своей весны,

С кем теперь я была б ровесницей,

Если б не было той войны.

Не стыжусь, что слезой туманится

Взор, когда на цветок взгляну, - 

Это памятник моей памяти,

Детству памятник моему.

