Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение школа № 18 Центрального района Санкт-Петербурга 


                                    КОЛЬЦО  БЛОКАДЫ  ПРОРВАНО  65  ЛЕТ  НАЗАД!
Ведущий:     
                      Давайте вспомним сегодня, 18 января 2008 года, самые тяжелые дни блокады…
Чтец 1:         Вся в звездах ночь, вся в крыльях тьма,

Подобны воинам дома,

Жилища грозные – как доты,

Гранитных глыб архипелаг.
Чтец 2:

   В осажденном Ленинграде - незабываемая  зима 1941/42 года. Город был  мрачен. Вмерзли в снег машины, трамваи, троллейбусы. Водопровод не действовал, и вереницы людей шли по улицам к Неве, спускались к прорубям за водой с ведрами и бидонами. Прекратилось движение трамваев, люди пешком ходили на работу. Не было света – стали пользоваться коптилками. Не было дров – начали разбирать старые деревянные дома. Не было транспорта – хлеб в магазины привозили вручную на санях. Жизнь в городе становилась все труднее, люди перешли на голодный паек: 250 граммов хлеба рабочим, 125 граммов – служащим, иждивенцам и детям.    Вспоминает блокадница:  
Чтец 1:         

 «Помню  маленький кусочек хлеба. Только один ку​сочек! На всех — взрослых и детей. На весь день. И мама медленно режет его на одина​ковые кубики... Помню, как я на коленках ползала по полу в надежде найти хоть ка​кую-нибудь крошку хлеба. Помню свою бабушку,  старенькую,  худенькую.   Она часто отдавала нам, детям, свой паек».
Ведущий:

   Эта бабушка умерла раньше других, но она спасла жизнь своей внучке. Но чтобы отдать свой кусочек хлеба, надо было его испечь и привезти в магазин…
Чтец 2:

   Однажды стала выходить из строя одна из немногих печей,  выпекавших  хлеб.  Чтобы устранить неисправность, нужно было оста​новить печь, охладить ее и только тогда ремонтировать. Но главный механик Николай Антонович Лобода  понимал, чем это грозит ленинградцам, сколько жизней может уне​сти даже короткая задержка в выпечке хле​ба. И он, чтобы не загорелась одежда, облившись водой, полез в раска​ленную печь и   устранил неисправность. В печи, уже сделав работу, Николай Антоно​вич потерял сознание. Товарищи вытащили его, и он остался жив. А ленинградцы полу​чили хлеб.

 Чтец 1:
   Люди были суровыми, как сама жизнь. Всё стало просто и понятно: враг хочет сломить город голодом, но город сломить нельзя! По Дороге жизни, проложенной по льду Ладожского озера, непрерывно шла помощь Родины осажденному Ленинграду.

Чтец 2:
   Никакие трудности не смогли сломить гордого духа ленинградцев, подлый  план фашистов – задушить Ленинград голодом – провалился.

   В конце марта 1942 года все ленинградцы, которые могли стоять на ногах, приступили к очистке города. Люди вышли на улицы и площади: скалывали лед, очищали канализацию, свозили снег в Неву и каналы.

   Когда весеннее солнце пригрело многострадальную ленинградскую землю, город  был готов продолжать борьбу.

   В ленинградцах жила спокойная уверенность в завтрашнем дне, в своих силах, в могуществе нашей страны, в том, что мы победим. Не можем не победить!

Чтец 1:

Еще  осенью 1941 Ольга Берггольц написала:


Всем, что есть у тебя живого, чем страшна и прекрасна жизнь –


Кровью, пламенем, сталью, словом опрокинь врага, задержи!

Ведущий:      
                    Задержали, выстояли, прорвали кольцо блокады и победили!!!
   Да, таких людей победить невозможно, невозможно было убить их дух, их веру в победу! Находясь в нечеловеческих условиях, ленинградцы находили в себе силы даже сочинять частушки…

Чтец 2:      Села птичка на окошко,

                    Мне известье принесла.

                    Через Ладогу дорожка

                    В город хлеба привезла.

Чтец 1:

   А в это время войска Ленинградского фронта готовились  к прорыву блокады, и население Ленинграда работало для фронта,  приближая День Победы. Так пришла новая зима, но она уже  не была похожа на прошедшую зиму.

Ведущий:
   Да, в середине этой новой зимы произошло знаменательное событие: было порвано кольцо блокады! До полного освобождения города от блокады оставался еще один год и 9 дней, но у людей появилась уверенность в скором освобождении и окончательной победе над фашизмом!
   И Победа эта пришла! Но люди, пережившие 900 дней и ночей, навсегда сохранили память о страшных блокадных днях, о маленьком кусочке хлеба, от которого зависела жизнь человека…
Чтец 2: 
    Как-то в 50-е годы (война закончилась недавно) на Невском проспекте, около Мойки, вдруг затрезвонили трамваи, засигналили машины, засвистели милицио​неры, и сразу резко остановилось все движение. По проезжей части шла пожилая женщина, вытянув вперед руку. Ругались водители, шумела толпа, но она все шла. Потом женщина что-то подняла и, прижав к груди, пошла обратно,,. Подойдя к шумев​шей толпе, она протянула руку, и все уви​дели изуродованный кусок хлеба, вернее, остатки от него. Как он попал на проезжую часть, объяснить трудно. Видимо, кто-то слишком сытый, не переживший блокаду, бросил этот кусок.
А потом у поэта Роберта Рождественского роди​лись строки:
Чтецы:         На Невском замерло движенье..,
                     Не ночью, нет — средь бела дня. 
 На мостовой, как изваянье, 
                     Фигура женщины видна. 
                   

 Там, на дороге, как во сне, 
                   

 Седая женщина стояла — 
                     

 В ее протянутых руках 
                    

 Горбушка черная лежала.
Нет, не горбушка, а кусок, 
Обезображенный бездушьем,
Размятый множеством машин 
И всё забывшим равнодушьем... 
А женщина держала хлеб 
И с дрожью в голосе шептала:
· Кусочек этот бы тогда... —
И сына я б не потеряла.
· Кусочек этот бы тогда...
Кусочек этот бы тогда...
Кто осквернил? Кто позабыл
Блокады страшные года...
                      Кто, бросив на дорогу хлеб,
                      Забыл, как умирал сосед?
Детей голодные глаза
С застывшим ужасом, в слезах?
                       А Пискаревку кто забыл?
                       Там персональных нет могил...
                       Там вечный молчаливый стон
                       Терзает память тех времен.
                       

Им не достался тот кусок,
                       

Лежащий здесь — у ваших ног.
  Кусок, не подаривший жизнь...
Кто бросил хлеб — тот отнял жизнь.
Кто предал хлеб?
Ведущий:
   Для чего мы вспоминаем даты нашей истории? Для тренировки памяти? Нет! Для того чтобы еще раз понять: наши дедушки и бабушки страдали не просто так, они хотели, чтобы мы с вами жили лучше, чтобы не пришлось нам голодать и собирать крошки для сохранения жизни. Да, мы можем сегодня покупать хлеба столько, сколько хотим, но это не значит, что мы имеет право топтать этот хлеб, кидаться им в столовой. Давайте помнить, какую цену заплатил наш город, наш народ за нашу сытую жизнь.
